

教师节

最好的礼物是什么？



学生体验劳动教育课程。资料图

一年一度的教师节到了，很多家长和学生正绞尽脑汁，挑选送给老师的节日礼物。就在此时，拉萨市第一小学五年级(11)班班主任赵老师在班级群里发了“绿色教师节”倡议书，她对孩子们说：“我希望你们给我最好的礼物就是：学习进步了、成绩提高了，能够健康快乐地成长，将来成为对社会有用的人。”一句质朴的话语，道出了多少教师的心声。您觉得送给老师最好的礼物是什么？在第40个教师节到来之际，记者进行了走访。

文/记者 张雪芳



教师节快乐！



拉萨市北京中学学生向老师敬献哈达。图由陈勇提供



拉萨学生研学。资料图



资料图

表彰慰问

他们将一生奉献给了三尺讲台

9月8日晚，在拉萨市城关区2024年第40个教师节“师恩如光·微以致远”文艺晚会上，一位头发花白的退休老教师录制了一段视频，她眼含热泪，动情地说，自己在西藏教书30多年，如果有来生，她想继续站在三尺讲台上，为学生们授课。

在拉萨市实验幼儿园，老师和孩子们亲切地称巴桑卓玛为“阿妈卓玛”。她任教37年的时间里，曾获得全国教育系统先进工作者、自治区和拉萨市教育系统多项奖项，同时也是享受国务院特殊津贴专家。

来时风华正茂，离时已生华发。巴桑卓玛已经退休，但她为教育事业无私奉献的精神感染了现场的每一位学生、老师。巴桑卓玛的学生走向讲台，为她献上一条洁白的哈达，表达对她的感恩之情。

晚会现场，所有文艺节目均由拉萨市城关区各级各类学校的学生、老师出演。其中，歌曲《礼物》是城关区委、区政府专门为庆祝第40个教师节特别创作的歌曲，是献给拉萨市城关区广大人民教师的一份特殊的节日礼物。

《礼物》这首动听的歌曲唱出了各级党委、政府对教育事业

的高度重视和对广大教师的关心关爱。近年来，拉萨市城关区坚定不移把教育摆在优先发展的位置，推动城关教育走在了全区全市前列。“十四五”以来，本级教育投入超过10亿元，新增学位近1万个，“阳光招生”全面落地，全国全区全市优秀教师、名校长、名教师不断涌现；同时，拉萨市城关区高度重视教师队伍建设，累计落实教职工津贴补助等经费508亿元，新增补充教师577名、晋升评职称1140人，进一步增强了教师的幸福感、成就感和荣誉感。

拉萨市委常委、城关区委书记徐海表示，教师是教育发展的第一资源，是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要基石。一个人遇到好老师，是人生的幸运；一座城办好人民满意的教育，是人民的幸福。拉萨市城关区将继续把教育摆在优先发展的位置，坚定不移推动教育强区建设。各级各部门要尊崇教师、关爱教师，社会各界要重视教育、支持教育，全力营造尊师重教的浓厚社会氛围，支持和吸引更多优秀人才扎根城关、静心从教，为全面建设社会主义现代化新城关作出更大贡献。

家长的信任是最好的祝福

2024年9月10日是我国第40个教师节，很多学生家长开始讨论，教师节，到底要不要给老师送礼呢？有的家长认为，可以给老师买个礼物，让老师也多关照一下自己的孩子；有的家长认为，教书育人，本就是老师的职责，为什么还要给老师送礼；还有一部分家长因为“面子”，看着其他家长送礼，如果自己不送礼，甚至觉得老师可能会对自己的孩子不好……带着家长们的疑虑，我们来看看学校和老师是怎么做的？

9月8日，琅赛大地金贝贝幼儿园果果二班的杨老师在班级群里发了一则关于“爱从心不从礼”的2024年绿色教师节倡议书。倡议书中提到，家长的信任是送给教师最好的祝福；尊重每一位教师，尊重教师的职业素养，相信我们会用专业的态度和能力做好教育；请家长朋友们与老师一起并肩携手共育。

杨老师说，首先，老师会照顾好班级里面的每一位小朋友，孩子是家长手心里的“宝贝”，同样也是每一位老师的学生，老师会把每一位小朋友视为自己的孩子。孩子们的每一个举动，老师都会关心照顾到，请家长们一定要给予老师一份信任。

除此之外，倡议书中还提到，该幼儿园全体教职工承诺：不接受家长朋友们以任何形式、任何理由赠送的任何礼品，拒绝

收礼，做一个纯粹的教育者。每一位老师都会亲切、温柔、微笑、公平、公正、真心热爱每一位幼儿，用心倾听幼儿、家长心声，真诚与家长们沟通。希望家长能为孩子树立“清正廉洁”的好榜样，不向老师赠送任何礼品、礼金，不宴请、不馈赠，以精神上的尊重而非物质上的馈赠，共同营造“尊师重教”的良好风尚。

“拉萨市第一小学‘绿色教师节’倡议书，是向每一位支持我们工作的家长和孩子发出的最诚挚的倡议。”拉萨市第一小学五年级(11)班班主任赵老师表示，教师和家长、孩子之间的绿色约定是拒绝浮华、拥抱纯粹——教师节拒绝一切礼金、购物卡、储值卡，拒绝任何形式的宴请往来，拒绝各种繁复的礼品、娇艳的鲜花、甜蜜的巧克力。孩子们的成长与进步，就是对教师最大的奖赏。每一次的家校交流，都建立在真诚与信任基础之上，无须华丽的装饰，只需心灵的触碰。

这份绿色倡议书中还提到：“家长朋友们，让我们用赏识的眼光、温暖的微笑和最真诚的家校合作，来表达对教师们的尊重、理解和认同。您的一个肯定，就是对我们最大的鼓励。亲爱的孩子们，你们的笑容是最美的语言，一个灿烂的微笑、一个温暖的拥抱，就是送给老师最好的节日礼物。让我们在爱的互动中，共同成长。”

记者手记

在教师节来临之际，拉萨市各级各类学校先后发布“绿色教师节”倡议书，倡导学生、家长、老师共同营造尊师重教的良好氛围。让教师节回归其应有的意义，是家长、学生和教师的共同心愿。

2024年8月26日，《中共中央国务院关于弘扬教育家精神 加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》发布，提出了坚持师德师风第一标准、引导教师自律自强、加强师德师风培养、坚持师德违规“零容忍”、健全中国特色教师教育体系、提高教师学科能力和学科素养、提升教师教书育人能力、优化教师管理和资源配置、营造教育家成长的良好环境、加大各级各类教师待遇保障力度、维护教师合法权益等内容。

从中，我们不难看出，弘扬尊师重教之风，一方面要坚决杜绝送礼歪风，另一方面要提升学校乃至整个社会对教师权益的尊重意识，保障教师权益也是送给老师最好的礼物。